



### 中考秘籍之英语篇

□ 记者 刘保军 文/图

# 充分运用技巧 保证做题速度

中考英语考试时间100分钟,分值120分。其中听力共20分,时间15至20分钟。单项选择、完形填空、阅读理解、词语运用、补全对话、书面表达共计100分,要在80至85分钟内完成。考生要保证一定的做题速度,并且不能有丝毫的马虎。

不过,考生只要掌握英语基本知识,掌握各种题型的解题技巧,走进考场就能轻松应对,博取高分就能“游刃有余”。



刘欣在辅导学生

### 词语运用:中考英语最难题

词语运用共10道小题,每小题1分,共10分。

词语运用是2008年河南中考新增题型,要求考生阅读短文,从方框中选择适当的词并用其正确形式填空,使短文通顺、意思完整。每空限填一词,每词限用一次,有两个词是多余的。

词语运用难度较大,对考生的要求较高。刘欣提醒考生,不仅要选对词,而且要将该词转换成正确的形式,做题时要注意单词的时态、语态、名词单复数和词性的转换。

此题比较灵活,主要考查考生综合知识的运用能力。苑新国向考生推荐两种做题方法:一种是把所给的词分类,然后根据文中所需要的词性来填,这样准确率较高。另一种做法则由所给的词联想到能有哪些变化,如由friend联想到friendly、friends、friendship等,再根据其文中的意思填入。

### 听力理解:带着问题听录音

听力理解共20道小题,每小题1分,共计20分。

听力开始前,考生要调整好心态,可以做做深呼吸,使自己平静下来,以利于发挥出正常水平。洛阳外国语学校英语教师苑新国提醒考生,不需要听汉语录音,因为试卷上有汉语说明,一看便知,可以把听朗读汉语的时间用在看试卷上所给听力的问题和选项上,带着问题去听,更容易做到有的放矢。

听的时候特别要注意when、where、how、why、who、number等问题。如果一个题实在没听清,有时可以根据下面的问题来推断。实在听不懂的,要学会放弃,暂时先放过去,继续听下一题,切忌再思考上一题,这样会影响你做下面的听力题。

洛阳师院附中英语教师刘欣认为,做好听力题的关键是放松。听力题并不难,考

生只要正常发挥,一般能拿到17分,优秀者得满分20分也很正常。遗憾的是,一些考生往往因为过于紧张,导致听不清或跟不上录音播放的节奏,结果丢失了不该丢失的分数。

如何放松呢?刘欣建议考生,拿到卷子后,在播放听力前抓紧时间“预习”,对问题了解大概后,初步做到心中有数,播放听力时跟上节奏,就能从容应对。

### 单项选择:找到题眼是关键

单项选择共15道小题,每小题1分,共计15分。

单项选择是一种容量大、考查面广的题型,它可集中考查词汇、句法、语法。刘欣说,要做好单项选择题,必须熟练掌握

句型、固定搭配、习惯用法、语法等方面的基础知识,还应该了解一些解题技巧,提高解题能力。做题过程中要注意题干中的暗示信息,找准题眼,运用排除法来做题,最后用翻译的方法来检查答案。

做题时要搞清出题人的意图。苑新国认为,出题人要考查的知识点,一般情况下可以一目了然。有一些考查词汇的题,翻译成中文再做题就不容易出错。对于交际用语,遵循有礼貌的原则去选,一般不会出错。

### 完形填空:不要忽视第一句

完形填空共10道小题,每小题1分,共10分。

完形填空选用的英语文章多以记叙文和说明文为主,相对容易理解,考生不要有畏难情绪。

做完整形填空时,要先通读全文。苑新国建议考生,如果一遍看不懂,可以再读一遍弄懂大意,然后结合选项、上下文、词语搭配、词的用法、时态、常识、风俗习惯等综合

考虑来选择,一般不会出现错误。

读第一遍时要快,理解大意即可。刘欣提醒考生,要特别注意文章的首段和每段的首句或最后一句,文章的首段和每段的首句或最后一句可能是文章或者每段的中心,抓住中心,才能为理解文章奠定良好的基础。理解文章大意后要逐空做题,同时要先易后难,比较难的空先放下,做完容易的再去攻克难题。填词一定要注

意,给你名词时,有可能是名词的复数形式;给你形容词或副词,应考虑比较等级;若填动词,要注意动词的时态和语态;如果是介词或连词,除考虑上下文内容外,还要注意其他固定搭配和习惯用法;开头时还要注意大写。

做完该题后,最好再读一遍,根据“前后照应、逻辑合理”的原则,再检查一下有无错误,以便及时更正。

### 阅读理解:忠实原文很重要

阅读理解共20道小题,每小题2分,共40分。

阅读理解题选用4篇英语短文,阅读题材多样,内容丰富,重点考查考生的理解能力。刘欣说,该题出题设置一般按照文章的先后顺序,但题量较大,分值较高,考生需要掌握一定的方法。

做阅读理解题最重要的一个原则是忠实原文,忌主观印象。考生必须按照原文来选定答案。考生在做测试题时,少数不明确的题目只需根据生活常识就可选出答案,而绝大多数则不然,此时一定要排除自身的生活经验、经历和已有的知识等主观因

素的干扰,按照文章反映的情况来选择答案。

阅读理解题量大,分值高,时间有限,因此做阅读理解要找准问题的所在,对症下药。考生可先读题,带着问题找答案,保证做题速度。刘欣提醒考生,对短文中的生词或看不懂的句子,可大胆根据构词法及上、下文意思进行猜测,不要让生词影响考生的心情和解题思路。阅读理解的生词量是有限的,千万不要让个别生词成为解题的“拦路虎”。

大部分考生阅读理解题失分较多,苑新国分析其原因是考生读不懂,有时候单

词都认识,就是读不懂。或者是读懂了选不对。实际上这部分题并不难,即使你读不懂,只要认真去找,也能从文中找到答案。有时候一看便可以排除两个答案,然后再根据问题细读文章,推敲作者的意图。选择文章主题时,要结合全文来判断,看此文主要讲什么问题,然后再做选择。

### 补全对话:注意联系上下文

补全对话共5道小题,每小题2分,共10分。

补全对话主要考查考生运用日常交际用语的能力,侧重考察以购物、约会、打电话、问路、看病等为主题的对话;文章以两人对话的形式,要求考生根据问句或答句补全对话。只要掌握基本对话和解题技巧,解答此类题并不难。

做此题时,要结合上下文、上下句来填,同时要考虑到上下文的时态,注意要填的是陈述句、一般疑问句、选择疑问句、祈使句还是特殊疑问句。苑新国提醒考生,一定要联系上下文,有时候上句的答案可以在下文找到。

### 书面表达:读懂要求再动笔

书面表达共15分。

用英文写作不同于用母语那样得心应手,常常会受到生词、语法、惯用法的限制。但是,只要考生注意两种语言的异同性,抓住写作要点,也可妙笔生花。

写作前首先要看清题的要求,认真审题,读懂要求,然后再写。苑新国建议考生先列一个提纲,一般的文章按照总分总的格式来写,也可分条来写,使文章条理清晰。

写作时尽量用考生平时背过的句型、词组、短语,这样不容易出现错误,如果自己编,容易出现错误。尽量用简单的句型,如果有些单词不会写,可以换成别的意思相同的词。同时要注意特殊词的用法、搭配、时态等。

书面表达有多种形式。刘欣提醒考生,近五年河南中考以提示性作文为主,包括看图、书信和提纲作文等。考生要注意三点:一是看清要求,如短文中不得出现真实的人名或地名、词数80个左右等。二是不能偏离主题。三是尽量避免出现语法错误,因为阅卷时按语法及拼写错误扣分,动词一处错误扣0.5分,其他错误两处扣0.5分。如果是看图作文或提纲作文,一定要将题目要求的内容涵盖完整。另外,为了保证文章层次分明、条理清楚,要把时态固定下来。记叙一件事要用过去时;写经常发生的事或对人物的描写,要用一般现在时。整个文章中的人称要一致,首尾呼应。

考生要注意卷面整洁、字迹工整,给阅卷教师一个好的印象。

学英语

环球雅思英语学校 协办  
暑假课程咨询电话 64817979